

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

536 - Ο Βυζαντινός στρατηγός Βελισάριος εισέρχεται στη Ρώμη χωρίς να συναντήσει αντίσταση. Η γοτθική φρουρά εγκαταλείπει την πόλη.

1868 - Κρητική Επανάσταση (1866-1869): οι Οθωμανοί νικούν στη μάχη του Καλονύκτη.

1946 - Οι «Επακόλουθες Δίκες της Νυρεμβέργης» αρχίζουν με τη «δίκη των Ιατρών», όπου ιατροί και αξιωματικοί κατηγορούνται ότι εμπλέκονται στα πειράματα των Ναζί σε ανθρώπους και στο Πρόγραμμα Ευθανασίας T-4.

1962 - Εγκαίνια του νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Θηβών.

1963 - Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής αποχωρεί από την ηγεσία της Ε.Ρ.Ε. και κάτω από συνθήκες απόλυτης μυστικότητας αναχωρεί για το Παρίσι.

1965 - Θα παρατηθούν ομαδικά οι 6.080 δήμαρχοι και κοινοτάρχες της χώρας αν δεν διπλασιαστεί η κρατική επιχορήγηση, προειδοποιεί η ΚΕΔΚΕ.

1979 - Πιστοποιείται η εξάλειψη του ιού της ευλογιάς, καθιστώντας την ευλογιά την πρώτη ανθρώπινη νόσο που οδηγήθηκε στην εξαφάνιση.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1859 - Γεώργιος Δροσίνης, συγγραφέας

1867 - Γρηγόριος Ξενόπουλος, Έλληνας δημοσιογράφος και συγγραφέας

1883 - Αλέξανδρος Παπάγος, Έλληνας στρατηγός και πολιτικός

1913 - Στυλιανός Δερμιτζάκης, πολιτικός

1916 - Κερκ Ντάγκλας, ηθοποιός

1929 - Τζον Κασσαβέτης, ηθοποιός, σεναριογράφος και σκηνοθέτης

1934 - Τζούντι Ντεντς, Αγγλίδα ηθοποιός

1938 - Δημήτρης Τριχόπουλος, ιατρός

1987 - Κ. Γιαννούλης, ποδοσφαιριστής

ΘΑΝΑΤΟΙ

638 - Σέργιος Α', Πατριάρχης Κων/πόλεως

1641 - Άντ. Βαν Ντάικ, Φλαμανδός ζωγράφος

1669 - Πάπας Κλήμης Θ'

1997 - Δημ. Τηνιακός, ζωγράφος και ποιητής

2001 - Αθηνά Μιχαηλίδου, ηθοποιός

2002 - Τζόλυ Γαρμπή, ηθοποιός

2014 - Κώστας Λαχάς, συγγραφέας

Καλονύκτης Ρεθύμνου

Στην περιοχή έγινε η μεγάλη νικηφόρα μάχη κατά των Τούρκων στις 17 Ιουνίου 1821. Στις 9 Δεκεμβρίου 1868 Έλληνες επαναστάτες ερχόμενοι από τα Ρούστικα, σε σύντομο χρόνο, αρχικά απέκρουσαν ισχυρό Τουρκικό απόσπασμα ορμώμενο από το Ρέθυμνο στον Καλονύκτη. Κι ενώ τους είχαν πολιορκήσει, κατά τις 5 μ.μ. αναγκάστηκαν να υποχωρήσουν κατά τα Ρούστικα, καθώς έφθασαν υπέρτερες σε αριθμό εχθρικές ενισχύσεις. Από την ελληνική πλευρά σκοτώθηκαν οι: οπλαρχηγός Αντώνιος Νικ. Τσουκλαράκης από το Χωρδάκι Ακρωτηρίου και οι Γαυδιωτάκης ή Γαβιολάκης Κ. και Χατζηδάκης Γ., οι οποίοι ετάφησαν στα Ρούστικα. Στις Κρητικές Επανάστασεις από το 1866 έως το 1897 εφονεύθησαν 21 Καλονυχτιανοί, οι οποίοι ήταν Γαλεροί, Ηλιάκηδες, Κουνενίδηδες, Μαθιουδάκηδες, Πατσουμάδες και Φοβάκηδες.

Σ' αυτούς τους αγώνες διακρίθηκε ο πεντακοσίαρχος Χαλίκης ή Ηλιάκης Γεώργιος, συμμετέχοντας σε νικηφόρες μάχες του Καλονύκτη στις 9 Δεκεμβρίου 1868 και της Ζάρας τη Βρύση στις 4 Μαρτίου 1878. Το 1890 ο αλευρομυλωνάς Λαμπρινός Γάσπαρης έκλεψε, με τη θέλησή της, τη συγχωριανή του Αντιλέ, την πανέμορφη κόρη του λοχία Χωροφυλακής, Χασάν Τουρκαμετάκη, την έκαμε χριστιανή με το όνομα Ειρήνη και έφυγαν για τη Λικοτιναρά Αποκορώνου. Για εκδίκηση ο Τουρκαμέτης με τη συμμορία του έσφαξαν τρεις χριστιανούς, ανάμεσα και ο Μανώλης Ηλιάκης, που ήταν επίσης μυλωνάς, στου Σταογιάννη τον νερόμυλο.

Στις 8 Ιουλίου 1896 διεξάγεται και άλλη νικηφόρα μάχη στο Νικηφόρο και στις Ντάμπιες, στο κίνημα του Θερίσου το 1905, συμμετείχαν τα αδέρφια Ιωσήφ και Στυλιανός Γαλερός του Ανδρέα και στο Μακεδονικό Αγώνα, ο Σταυρουλάκης Σταυρούλης. Μεγάλος πρωταγωνιστής ο Στυλιανός Γαλερός. Στους Βαλκανικούς πολέμους διακρίθηκε ο οπλαρχηγός Γαλερός Στυλιανός του Ανδρέα, ο οποίος με σώμα 44 ανδρών, ανάμεσά τους και οι Γαλερός Παντελής και Ηλιάκης Γιάννης και 19 ακόμα Ρεθεμνιώτες, συνέβαλε στην απελευθέρωση της Χειμάρρας Βορείου Ηπείρου. Παραπλεύρως του Παλαιοντολογικού Μουσείου στο Ρέθυμνο, υπάρχει οδός εις μνήμην του οπλαρχηγού Γαλερού.

Κατά τον Α' Παγκόσμιο πόλεμο εφονεύθησαν τα αδέρφια Γεώργιος και Μιχαήλ Γαλερός του Θεοδοσίου και οι Ηλιάκηδες Γιώργης του Εμμανουήλ και Εμμανουήλ του Μιχαήλ. Στον ίδιο πόλεμο έλαβε πολεμικό σταυρό Γ' τάξης ο λοχίας Μαθιουδάκης Ηλίας του Γεωργίου.

Κατά τη Βενιζελική ανταρσία της 21ης Νοεμβρίου 1921 κατά της κυβέρνησης που προέκυψε από τις εκλογές της 1/14 Νο-



εμβρίου 1920, σε μάχη που έγινε στο Καλονύκτη, εφονεύθη ο ιερομόναχος του Μοναστηριού Μετοχίου Γρυντάκης Ιωαννίκιος.

Ο Καλονύκτης βρίσκεται 15 χλμ. δυτικά του Ρεθύμνου και 1,5 χλμ. από τον Αγιασμάτσι, σ' ένα λόφο με υψόμετρο 270 μ., μεταξύ τριών ποταμών (Βιτάλη, Νεραντζέ και Πετρέ). Τα νερά των ποταμών κινούσαν παλιά έξι μύλους (Τζιτζιφές, Γερτός, Κολιός, Νεραντζές, Σταογιάννης, Κομνίσκος). Αποτελεί Δημοτικό Διαμέρισμα Δήμου Ρεθύμνου με 222 κατοίκους (απογραφή 2011), ενώ το 2001 ανήκε στο Δήμο Νικηφόρου Φωκά με 201 κατοίκους. Το 1583 είχε 82 κατοίκους.

Σύμφωνα με την παράδοση, το χωριό, αλλά και ο τέως Δήμος Νικηφόρου Φωκά, οφείλουν το όνομά τους στο πιο πάνω περιστατικό: όταν τον Μάρτιο του 961 μ.Χ. ο Νικηφόρος Φωκάς άλωσε τον Χάντακα που κατείχαν οι Άραβες Σαρακηνοί, ολοκλήρωσε την απελευθέρωση της Κρήτης με την εκκαθάριση της ενδοχώρας. Μία νύχτα στρατοπέδευσε στον στρατηγικής σημασίας λόφο «Νικηφόρος» που πήρε απ' αυτόν, το όνομά του. Τότε είχε καταλάβει μαζί με τον παρακείμενο λόφο «Ντάμπιες», ύστερα από μάχη. Όταν ξημέρωσε, κάποιος από τους επιτελείς του τον ρώτησε: «Πώς περάσατε τη νύχτα σας, Στρατηγέ;» και αποκρίθηκε «Καλόν νύκτιον επέρασα!». Έτσι το χωριό ονομάστηκε «Καλονύκτη» και ο μετέπειτα Βυζαντινός αυτοκράτορας θεωρείται ο ιδρυτής του χωριού, όμως υπάρχει και η άποψη ότι το χωριό προϋπήρχε και είχε την ονομασία Λεβεντοχώρι.

Στην απογραφή του 1834 είχε έξι χριστιανικές και πέντε τούρκικες οικογένειες, ενώ το 1894 είκοσι χριστιανικές και τέσσερις τούρκικες. Το 1879 εντάσσεται στον Δήμο Ρουσιτικών και το 1899 στον Δήμο Ατσιποπούλου. Ο Καλονύκτης παρουσιάζει αύξηση πληθυσμού τα τελευταία χρόνια αλλά και σπουδαία ανάπτυξη.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηθασίλη

ΤΟ ΒΗΜΑ

Ποιος υποθάλλει την ακροδεξιά;

«Η επίσκεψη της κυβέρνησης μαζί με τους νεοναζί της Χρυσής Αυγής στα ακριτικά νησιά, ξεπλένει ένα υπόδικο κόμμα με εγκληματική δράση». Η κατηγορία δεν προέρχεται από κάποιο κόμμα της αντιπολίτευσης ή από κάποιο μέσο ενημέρωσης από αυτά που στοχοποιεί η κυβέρνηση ότι της ασκούν κατευθυνόμενη κριτική, αλλά από μια μερίδα στελεχών του Σύριζα, ορισμένοι εκ των οποίων μετέχουν σε κορυφαίες κυβερνητικές θέσεις.

Την ίδια μέρα που ο κ.Τσίπρας στη συνάντησή του με το γερμανό υπουργό Εξωτερικών προειδοποιούσε υποτίθεται

τους ευρωπαίους για τη «μεγάλη απειλή που είναι η άνοδος της άκρας δεξιάς και του λαϊκισμού, του αδιέξοδου λαϊκισμού, των δυνάμεων αυτών» ο συνεταιρικός του στην κυβέρνηση με βουλευτές του κόμματός του, νομιμοποιούσαν την παρουσία της ακροδεξιάς. Και μάλιστα στον ευαίσθητο χώρο ενός ακριτικού νησιού και των ενόπλων δυνάμεων.

Η υποκρισία, η αναξιοπιστία και ο λαϊκισμός σε όλο τους το μεγαλείο. Στά λόγια αντιεθνικιστές, υπέρμαχοι του αγώνα κατά της ακροδεξιάς και στην πράξη ακριβώς το αντίθετο. Μπορεί ορισμένα στελέχη του Σύριζα να θεωρούν ότι με

μία ανακοίνωση διαμαρτυρίας, διατηρούν την αριστερή τους συνείδηση, αλλά δυστυχώς η συνολική πολιτική τους και η ανοχή στην θεωρητικά ετερόκλητη συμμαχία με ένα εθνικολαϊκιστικό κόμμα δεν τους απαλλάσσει από τις ευθύνες τους.

Είναι προφανές από σωρεία περιστατικών, ότι η συμμαχία με τους ΑΝΕΛ δεν αποτελεί μια συγκυριακή επιλογή για λόγους ανάγκης. Είναι μια απολύτως επλεκτική συμπόρευση προκειμένου να ικανοποιηθεί το αμάλγαμα του πάλαι ποτέ αντιμνημονιακού ακροατηρίου, στο οποίο συνέπλευσαν - και εξακολουθούν

να συμπλέουν- ο Σύριζα με ακραίους εθνικιστικούς κύκλους.

Είναι χαρακτηριστική η ανοχή και η σιωπή των βουλευτών και της ηγεσίας του Σύριζα σε ρατσιστικές, ομοφοβικές, εθνικιστικές εξάρσεις βουλευτών, ακόμα και υπουργών, των ΑΝΕΛ. Οι δεσμοί της εξουσίας είναι όπως φαίνεται πολύ πιο ισχυροί, από ιδεολογίες, πολιτικές, παραδόσεις της αριστεράς.

Ας μην αναζητά λοιπόν ο κ.Τσίπρας τα σκιάχτρα της ακροδεξιάς στην Ευρώπη και αλλού. Τα υποθάλλει με την ανοχή του στη συμπεριφορά, τουλάχιστον, υπουργών και συνεταιρών του.

